1. Vypocet vychozi hodnoty indikatoru emisi primarnich ¢astic a prekurzori
sekundarnich ¢astic (EPS)

Zakladni vzorec pro vypocet indikatoru:
EPS =(1xPM ,)+ (0,88 x NO, ) + (0,54 x SO ,) + (0,64 x NH 3)
Vysvétleni velidin:
EPS -emise primarnich a prekurzor( sekundarnich ¢astic (kg/rok)
PM,,- tuhé znecistujici latky (kg/rok)
NO,- oxidy dusiku (kg/rok)
SO,- oxid sificity (kg/rok)
NH;- amoniak (kg/rok)

2. Emise amoniaku do dalSich vypocti nevstupuji, nebot jsou v tomto piipadé
zanedbatelné a vyslednou hodnotu EPS prakticky neovlivni.

Vysledny vzorec vypada tedy takto:
EPS =(1xPM 4,) + (0,88 x NO, ) + (0,54 x SO , )

3. Vypocet indikatoru pro nahrazovana naftova vozidla

Nejprve jsou stanoveny emise autobusu uréenych k nahrazeni. Jako vstupni hodnoty mérnych emisnich faktor( vyse
uvedenych latek jsou pouzity hodnoty na urovni emisniho limitu, které dany autobus splfiuje (tab. 1). Emisni limity jsou
uvedeny u NOx a PM;, v gramech na kWh vykonu motoru, pro oxid sifi¢ity je emisni faktor stanoven na zakladé obsahu
siry v palivu (20 mg/kg nafty) a vzhledem k minimalnimu pfispévku této znecistujici latky k celkové vysi emisi je uvazovan
jednotné pro vsechny emisni limity EURO.

Tab. 1. Mérné emisni faktory (EF) pro znecistujici Iatky — dieselové autobusy

Znedistujici latka EUROO | EURO1 | EURO2 | EURO3 | EURO4 | EURO5 | EUROG
NOy (g/kWh) — limit 14,4 8 7 5 3,5 2 0,46
PMy, (g/kWh) — limit 0,47 0,34 0,19 0,15 0,03 0,03 0,01
S0, (g/kg nafty) 0,02 0,02 0,02 0,02 0,02 0,02 0,02

Aby bylo mozné hodnoty limitd pfevést na mérnou emisi, je nutné znat nasledujici parametry:

Tab. 2. Hodnoty vstupnich parametri pro vypocet mérnych emisi — dieselové autobusy

Parametr Zkratka Hodnota parametru
vyhfevnost motorové nafty H 11,8 kWh/kg
hustota motorové nafty p 832,5 kg/m3

40T/ 100 km — priklad, (Zadatel

priméra spotFeba nafty > uvede podle redlného stavu)

ucinnost motoru a premény

) n 33,3%
energie

4. Vypocet mérnych emisi NO, a PM,, je proveden podle vzorce:
NO,= H x (p / 1000) x (S/100) x n x EFy,
PMyo=H x (p / 1000) x (S/100) x n x EFpp50

5. Vypocet mérnych emisi SO, je proveden podle vzorce:
S0, = (p/1000) x (S/100) x EFso,

Vysledné hodnoty jsou dosazeny do vySe uvedeného vzorce:Jeho celkova podoba tedy vypadad takto:
EPS=(1x Hxp /1000 x S/100 x n x EFpp0) + (0,88 x H x p /1000 x S/100 x n x EFyo,) + (0,54 x p / 1000 x S/100 x EF so02)

Vysledkem vypocCtu je mnoZstvi emisi 1 vozidla na 1 kilometr v gramech.

6. Emise za 1 vozidlo v tunach za 1 rok
Pro vypocet ro¢ni emise v tunach za vozidlo se mérné mnozstvi EPS vynasobi poctem kilometrd, které vozidlo ujede za 1



rok, a abychom dostali vysledek v tunach,vydéli se rovnice 1 000 000.

EFS«km za rok
1000 D00

Emise za 1 vozidlo v tundch za 1 rok=

Vychozi hodnota (soucet za vSechna nahrazovana vozidla)

Poslednim krokem vypoctu je secteni vyslednych hodnot za jednotlivé autobusy a to nasledovné:

1) pokud jsou vSechna nahrazovana vozidla shodna, Zadatel pouze vyslednou hodnotu vynasobi jejich poc¢tem,

2)pokud se nahrazovand vozidla lisi, provede ptijemce pro kazdou skupinu shodnych vozidel vypocet zvlast a vysledky
secte.

Vyslednd hodnota predstavuje hmotnost emisi primdrnich ¢dstic a prekurzorti sekunddrnich cdstic
v tundch produkovanych naftovymi vozidly, kterd maji byt v rdmci projektu nahrazena - tato
hodnota je vychozi hodnotou indikdtoru.

7. Vypocet cilové hodnoty indikatoru emisi primarnich ¢astic a prekurzori sekundarnich

Tab. 3. Mérné emisni faktory pro zneéistujici latky — CNG a LNG autobusy

Znegistujici latka oo “’:“"‘"‘"""'”
NO, (g/kWh) 0,46

PMy, (g/kWh) 0,01

S0, (g/m3 zemniho plynu) 0,0004

Tab. 4. Hodnoty vstupnich parametrl pro vypocet mérnych emisi — CNG autobusy a LNG autobusy

Parametr Znacka Hodnota parametru
primérna spotieba energie RLE 1,28 kWh/km

mérnd spotfeba zemniho plynu CNG - 56,5m / 100
CNG nebo LNG v metrech S km’ (df)plniz:adatel dle
krychlovych (1kg LNG = 2,38 m3) :‘:z::ee;us)potreby

8. Vypocet mérnych emisi NOxa PM,, pro autobus na CNG nebo LNG

NO,= EFyo, XRLE
PM = EFppzo XRLE

9. Vypocet mérnych emisi SOz pro autobus na CNGnebo LNG
S0, = EFo, x (S/100)
Vysledné hodnoty jsou dosazeny do vzorce:

EPS = (1 x ( EFppi0 XRLE)) + (0,88 x ( EFyo, XRLE)) + (0,54 x ( EFso, X (S/100))

Vysledkem vypoctu je objem emisi 1 vozidla na 1 kilometr v gramech.

10. Emise za 1 vozidlo v tunach za 1 rok
Pro vypocet ro¢ni emise v tundch za vozidlo se mérné mnozstvi EPS vynadsobi poctem kilometrd, které vozidlo
ujede za 1 rok, a abychom dostali vysledek v tunéch, vydéli se rovnice 1 000 000.

EP5«hm zo rok
1000 DOD

Emise za 1 vozidlo v tunach za 1 rok=



